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an dieser Stelle definiert werden — weitere folgen an geeigneten Stellen im
Buch.
Fiir zeitdiskrete Signale xz[n| seien folgende SignalmaRe definiert:

Diskrete Summe:

sp= Y Tn (1.24)
Absolute Summe:
Sa= Y |zal (1.25)

Wenn fiir s, ein endlicher Grenzwert existiert, nennt man z[n| ,,absolut
summierbar®.

Signalenergie:

Sei z(t) ein zeitkontinuierliches Zeitsignal, so bezeichnet man mit dem
Integral

jo /|w|:r.[6)|?'df. (1.26)

die Energie von x(t). Ist dieses Integral endlich, nennt man x(¢) ein Ener-
giesignal.

Analog dazu erfolgt auch die Berechnung der Energie eines zeitdiskreten
Signals (von Griinigen, 2001). Die Integration wird durch eine Summation
ersetzt:

E= Y |zaf (1.27)

Mittelwert:

_ , 1
z = lim_ PR Z.‘L‘n (1.28)

Sinnvoll ist diese Berechnung insbesondere fiir periodische Signale (Periode
N). Liegt ein solches Signal vor, vereinfacht sich die Mittelwertbildung zu

k+N-1

Z T kel (1.29)

o
T = —
n=k

1
N

Signal-Leistung:
Mit dem Grenzwert iiber das Integral
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.
P tim & [ 7 ja)Pat (1.30)
T el %
wird die mittlere Leistung eines kontinuierlichen Zeitsignals berech-
net. Ist x(f) kein Energiesignal aber P endlich, zihlt z(¢) zu den Leis-
tungssignalen.
Auch hier reduziert sich die Integration auf eine Summation im zeitdis-
kreten Bereich:

b
5 , 1 Z 2
P = al.l-lr-'?\; m |73ﬂ| (131)

b—oo n=a

Liegt zur Berechnung der Leistung ein periodisches zeitdiskretes Signal vor
(Periode N), wird dessen Leistung berechnet mit

N—-1
1 .
P== >zl (1.32)

n=>0

Beispiel 1.3 — Berechnung unendlicher Summen.

Berechnen Sie folgende unendliche Summe der zweiseitigen Exponen-
tialfolge:

S = Z a? (1.33)

=00

Loésung:
Aufgrund der Symmetrie des Signals vereinfacht sich S zu:

S =1 +QZ(1 " (1.34)

n=1

Es ist somit ein Grenzwert N — oo fiir die Summe © = 3 o~ »

zu berechen. Dazu wird durch eine Indexverschiebung n = m + 1
substituiert und anschliessend aufgeltst:

- —{(m+1) 1 Al —m -N 1 - -N
QZZU, ZEI}ZG —a z—[lié)—a ]

1
m=i) m=1

Durch Umstellen erhélt man (fiir a # 1)

1—a VN
o— —L (1.36)

a—1



